

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章



不断完善基础设施让城镇更宜居。



牧区广电网络实现全覆盖。



全力打造“雪亮工程”和“平安工程”。

扎旗:走好新时代“赶考之路” 托起群众稳稳的幸福

包玲玲 王呼斯冷 韩飞 王博

一座幸福之城

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。”

近年来,扎鲁特旗不断完善基础设施、全面推进乡村振兴、推动城乡融合发展,优化人居环境、丰富文化生活、提升服务水平,在加快经济高质量发展的同时,以人民为中心,着力打造人民群众幸福美好生活新标杆,让幸福阳光照亮每一位群众的生活。



发展养牛业带动群众增收致富。

“我做梦都想不到这辈子能搬到县城,还能住上这么好的房子。”鲁北镇益民二期生态搬迁户巴雅尔图说。就医不出院、办事不出院、学习不出院、文娱不出院、健身不出院、购物不出院,世代代生活在草原的牧民没想到自己这辈子能遇上这么好的事。

为安置罕山自然保护区林场职工和阿日昆都楞镇生态搬迁区11个嘎查789户、2116人,该旗实施生态搬迁工程,将益民二期小区和富丽春城小区作为生态移民安置区。为让移民稳得住、留得下,搬迁小区内建设了社区卫生服务中心、综合服务中心、幼儿园、健身室等配套设施,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民群众对美好生活的向往。

近五年来,扎鲁特旗累计投入近5亿元,实施市政重点项目43个;改造棚户区3083套、老旧小区27个,长江路和黄河路中段干道改造完成,改造升级供水、供热、排污管网98公里,集中供热面积达到500万平方米。深入开展农村牧区人居环境整治,建成饮水安全工程280处,77个易爆发山洪村屯得到治理。通鲁高速、208省道竣工通车,农村牧区水泥路实现建制村全覆盖,城乡公交线路通达所有苏木镇场,获评自治区级“四好农村路”示范旗县……

一串串数字,一项项成果,见证着扎鲁特旗城乡面貌的变化,见证着全旗党员干部的为民情怀,也见证着这座城市群众的幸福生活。

幸福来自于奋斗

近年来,扎鲁特旗以乡村振兴为统揽,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,把人民群众放在心中最高的位置,通过接续奋斗,将人民对美好生活的向往一步步变为现实,呈现出一幅“有产业、有颜值、有乡愁、有活力、有福祉”的发展蓝图。

为带动农户增收,壮大村集体经济,香山镇小河西村因地制宜,利用临近小河西水库的区位优势,通过“党组织+合作社+农户”合作模式,成立了小河西水稻种植专业合作社。

今年70岁的王吉贤老人自从加入合作社后,就当起了“甩手掌柜”。谈起加入合作社带来的好处,王吉贤笑得合不拢嘴:“农资、农机、技术等



群众用积分兑换生活用品。



成立水稻种植专业合作社发展壮大集体经济。

全部由合作社提供,种出来的农产品也由合作社统一销售,不仅免去了很多‘麻烦’,而且提高了收入。”

据了解,今年小河西水稻种植专业合作社种植的水稻亩产大、产量高,再加上管理有方,亩产达到了1300—1500斤,收入4000多元。

乡村振兴,生态宜居必不可少。如何改变村民生活陋习,养成健康文明生活习惯,是旗、镇、村三级党组织奋力攻克的又一个难题。堵不如疏,攻坚克难从治理乱扔乱倒垃圾开始。巴彦塔拉苏木电报局村的治理就是一个“美丽缩影”。

电报局村党支部出台以文明行为兑换积分的政策,让群众用积分到“文明团结超市”兑换生活用品,做好事还能有奖励,激发了村民讲卫生的热情。

“自从出台了积分政策,村里乱堆乱放、乱搭乱建明显少了,村民的卫生习惯好了,村庄比以前漂亮了。”村党支部书记庞洪生自豪地说。

幸福来自于思路

扎鲁特旗原来的经济底子并不厚实,因此,旗第十三次党代会提出了围绕十大产业链,深入实施“稳羊增牛、强牛兴牧、提质增效”的发展战略,重点抓畜群结构调整,品种改良提质,舍饲禁牧等工作,到2025年,力争全旗牛存栏达到100万头以上。至此,大力发展草原黄牛产业,成为了全旗的共识。

乌兰哈达苏木额尔敦宝力皋嘎查牧民苏日嘎拉图是远近闻名的养牛好手,家里饲养着40多头西门塔尔牛,个个膘肥体壮。从2019年开始,他就对牛进行品种改良,通过畜群结构调整,提升牛的质量。苏日嘎拉图说,本地牛育肥10个月才能长到800斤,改良后的四代西门塔尔牛育肥1个月就能长膘100多斤,收入比改良前翻了一倍。如今,他家凭借养牛年纯收入达到了50多万元。

品种改良提质是发展牛产业的关键一环,但舍饲禁牧对农牧民来说也必不可少。扎鲁特旗积极鼓励农牧民种植优质牧草和秸秆转化利用,推广现代生态效益型现代化畜牧业发展模式,走绿色生态畜牧业路子。

“今年,我们将牧草捆成圆形进行收储,不仅牧草的叶子、花不会被破坏,还保持了草料原有的营养,对牛的膘情也有利。”巴雅尔图胡硕镇巴

雅尔图胡硕嘎查牧民金桩说。今年秋季,金桩更新了打草设备,改变了打草方式,为80多头改良牛备足了越冬度春“口粮”。

理清发展思路,提振发展信心。扎鲁特旗在优质的土壤、水质、空气、草牧场等有利条件下,笃定“吃生态饭、做牛文章、念文旅经”的发展思路,牛产业发展走上了“快车道”。

幸福来自于善治

扎鲁特旗坚持党建引领,积极顺应群众需求和发展形势,牢固树立“大胆、创新、追逐、突破”的工作理念,瞄准民生需求,着力探索基层网格化管理新路径,扎实推进“智慧”搭台、网格筑基、多元共治、平安工程、雪亮工程等工作,织密织牢社会治理“一张网”。

受新冠肺炎疫情疫情影响,日前,全旗各中小学陆续开启线上教学模式。“我们学校开展线上授课,特别需要网络。我家住在牧铺,以前信号特别差,现在通网之后,上网课时不仅没有信号中断的情况,而且下课后还能观看直播,特别方便。”学生娜木罕高兴地说。

打通“最后一公里”,是检验基层治理效果的重要参照标准。娜木罕居住的乌力吉木仁苏木哈日毛都嘎查牧民大多居住在牧铺上,分布不均且相距甚远。以前,牧铺上没有网络,就连手机信号都不稳定,信息无法通达。智慧广电网络接通后,牧民不仅在家能收看网络电视,还可以利用网络将监控摄像头安装在牲畜棚里,只要打开手机App,就能实时查看牛羊圈里的“风吹草动”。

自2021年3月份起,扎鲁特旗开始实施内蒙古牧区智慧广电宽带网络覆盖与服务工程,目前已实现牧区广电网络全覆盖,打破宽带网络进牧户“最后一公里”瓶颈,提升了边远牧区数据宽带接入率和广播电视覆盖率,并为各级党委政府的政务服务提供数据通道支撑,实现了互联网与政务服务互联互通,推进“互联网+政务服务”向嘎查村牧户延伸,保证牧区群众享有优质公共服务,促进牧区又好又快发展。

目前,全旗18个苏木镇场、236个行政嘎查村已全部实现宽带网络覆盖,共接入49座基站,安装5.8G天线设备145扇,完成光缆引接287.01公里,打通了服务群众“最后一公里”,群众获得感、幸福感、安全感与日俱增。



鲁北镇一隅。